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【桃園市戶外教育及海洋教育中心_賞螢教案】20240409 

教案名稱 心心相「螢」  設計作者 許怡麗 

實施年級 

□國小低年級 □國小中年級  

□國小高年級  

▓國中組 □高中職 

節數 共       4    節，      180     分鐘。 

教案類型 
▓戶外教育教案 

□海洋教育教案(可複選) 
課程實施 

時間 

▓部定領域/科目： 

□校訂必修/選修 

▓彈性學習課程/時間 

▓其它：戶外教育 
議題類型

★
 

▓議題融入式課程 

□議題主題式課程 

□議題特色課程 

課程實施類

型 

🗹生態環境   ☐人文歷史   🗹山野探索   ☐休閒遊憩   ☐社區走讀   ☐場館參訪 

☐職涯探索   ☐海洋體驗   ☐城鄉共學   ☐食農教育  ☐其他______________ 

學習目標 
★
 

戶外教育 

1. 強化與環境的連接感，養成友善環境的態度；發展社會覺知與互動的技能，培養尊重與關

懷他人的情操；開啟學生的視野，涵養健康的身心。 

總綱 

核心素養 

☐ A1身心素質與自我精進 ▓ A2系統思考與解決問題  ☐ A3規劃執行與創新應變 

▓ B1符號運用與溝通表達 ☐ B2科技資訊與媒體素養  

▓ B3藝術涵養與美感素養 

▓ C1道德實踐與公民意識  ☐ C2人際關係與團隊合作  

☐ C3多元文化與國際理解 

與課程綱要對應之各領域學習重點★★ 

核心素養 

國-J-B1 運用本國語言、文字表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評析文本的能力，

並能傾聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通與互動。 

國-J-B3 具備欣賞文學與相關藝術的能力，並培養賞析、創作的興趣，透過對文本的反思與

分享，印證生活經驗，提升審美判斷力。 

國-J-C2 在國語文學習情境中，與他人合作學習，增進理解、溝通與包容的能力，在生活中

建立友善的人際關係。 

學習內容 

Ac-Ⅴ-1 文句的深層意涵與象徵意義。 

Ad-Ⅴ-2 新詩、現代散文、現代小說、劇本。 

Ba-Ⅴ-3 寫作手法與文學美感的呈現。  

Bb-Ⅳ-3 對物或自然以及生命的感悟。 

Bb-Ⅳ-4 直接抒情。 

學習表現 

2-Ⅳ-1 掌握生活情境，適切表情達意，分享自身經驗。 

5-Ⅳ-2 理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。 

5-Ⅳ-5 大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、環境、社會結構的關性。 

6-Ⅳ-3 靈活運用仿寫、改寫等技巧，增進寫作能力 

與課程綱要對應之戶外教育及海洋教育議題★ 

核心素養 
戶 E2豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜環境的好。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸 覺及心靈對環境感的能力。 

學習主題 自然探索 

實質內涵 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

戶 E2豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜環境的好。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸 覺及心靈對環境感的能力。 

教學資源 補充影片、學習單、網站等。 
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教學架構 

一、 認識《夏夜》與其寫作手法 

二、 螢火蟲的文化與科普知識 

三、 猜謎遊戲與寫作練習 

四、 夜間賞螢活動 

著作權授 

權聲明 

 

1. 本教案之設計者同意本作品分享於桃園市戶海中心官網，供下載與閱覽。 

2. 授權之作品無侵害任何第三者之著作權、專利權、商標權、商業機密或其他智慧財產權之

情形，設計者保有本作品之著作權，具有於其他時間與空間裡使用或優化教案之權利。 

3. 本教案可為得獎優良之教案分享。 

4. 本教案為原創作品，未有侵犯他人著作權之情事。 

                                                        作者 親簽 ∕蓋章  

                                                        日期：年 月 日 

（二）教學活動設計  

★★★學習活動 時間 
備註 

(請說明評量方式) 

一、教學目標: 

1.認識童詩的特色及楊喚詩作。 
2.理解楊煥《夏夜》全詩意旨、鋪陳架構，並掌握修辭手法和意象。 
3.能運用擬人技巧敘事或描摹景物，完成以螢火蟲為主題的創作。 
4.透過聆聽與朗誦體會詩歌的聲情之美。 
5.認識並欣賞與螢火蟲相關的典故、詩作、謎題和台灣民謠。 
6.充實螢火蟲相關的科普知識，並結合夜間實地賞螢活動，透過自然之美的體
驗，增強對螢火蟲生態的認識，同時培養環保意識及持續探究的興趣。 
二、教學活動: 

第一堂：認識《夏夜》與其寫作手法 

1.朗讀與理解： 

透過教師示範並帶領學生逐句朗讀楊煥的《夏夜》，協助學生理解詩句意涵、

詩中所描寫的夏夜景象，以及作者所表現的情感。 

2.寫作手法分析： 

分析詩中運用的比喻、擬人、排比等修辭手法,以及詩中所呈現的意象(如：螢

火蟲、南瓜藤、小河、夜風等)如何烘托夏夜的寧靜和美麗。 

3.分組討論與分享： 

邀請學生搭配講義的提問設計，進行分組討論與上台發表。 

第二堂：螢火蟲的文化與科普知識 

1.文化典故介紹： 

介紹與螢火蟲相關的文化典故(如：囊螢映雪、三潭印月)，引導學生思考這些

典故的寓意和現代啟示。 

2.詩作和民謠欣賞： 

透過與螢火蟲相關詩作（如：杜牧《秋夕》、李白《詠螢火》）的賞析，和台

灣民謠(如：《火金姑飛飛》、《西北雨直直落》、《螢火蟲》)的聆賞，掌握

詩歌創作的核心要素。 

3.科普知識補充： 

搭配螢火蟲生活習性的科普影片，介紹螢火蟲的生物學特性、生態環境及保育

知識。 

第三堂：猜謎遊戲與寫作練習 

1.猜謎遊戲： 

搭配蒐集的詠物詩，進行分組猜謎遊戲(如：「小小燈籠，飛在夜空，不怕風

吹，不怕雨打」），提升學生對螢火蟲的探究興趣，為接續的新詩創作暖身。 
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2.寫作練習： 

引導學生結合前兩堂課學到螢火蟲相關典故、科普知識，運用《夏夜》的寫作

手法(如：擬人、感官摹寫)，進行以螢火蟲為題的創作，最後上台朗讀、分

享，進行同儕互評。 

第四堂：夜間賞螢活動 

1.行前說明：介紹活動目的(了解螢火蟲的生態，體驗夏夜的自然之美)、行程

安排(詳細的活動流程及時間安排)、注意事項(如：安全注意事項、活動規

範)、裝備準備(提醒需攜帶的物品，如：手電筒、長袖衣物、防蚊液等），並

提醒學生複習螢火蟲的相關科普知識(如：螢火蟲的種類、生存習性或生活史、

發光目的與方式、發光器位置與形狀的差異以及生態環境)。 

2.結合生態導覽，分組進行螢火蟲的實地觀察與生態紀錄，並於活動結束後撰

寫觀察日記，描述賞螢過程的所見(觀察記錄)、所感(收穫、體悟)。 
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教學省思、成長與建議 

結合夜間賞螢的生態導覽活動，藉由與螢火蟲的近身接觸與觀察，可深化學生的學習經驗，有效提升學

習的興趣與探究動力。唯，將學習的場域移到學校以外，無論是師資的連結、交通的安排、夜間活動的

安全考量，都是不小的挑戰。  

 （四）附錄 
甲、【楊煥<夏夜>學習單】：文本分析 
1.作者依照”怎樣的先後順序”寫成<夏夜>一詩?由此區分成哪幾個段落? 

答：(1)順著時間軸；(2)黃昏(夏夜來臨前)、夏夜來臨(入夜)、深夜。 

2.詩中哪些文句的描寫譜出夏夜的前奏曲？各有哪些角色？均從事什麼活動？ 

答：(1)蝴蝶和蜜蜂們帶著花朵的蜜糖回來了，羊隊和牛群告別了田野回家了，火紅的太陽也滾著火

輪子回家了；(2)蝴蝶、蜜蜂、羊隊、牛群；(3)回家。 

3.詩中何文句正式宣告了夏夜的到來？而後夏夜又是依照怎樣的順序降臨呢？  

答：(1)當街燈亮起來向村莊道過晚安；(2) 由遠而近、由上而下。 

4.詩中的「珍珠」、「銀幣」所指的對象分別為？兩者與夜空有何關聯？ 

答：（1）星星、月亮；(2) 珍珠、銀幣均珍貴而有光澤，用「滿天的珍珠」和「又大又亮的銀幣」

為喻，凸顯星月在漆黑夜空格外耀眼絢麗，予人富麗璀璨之感； 

5.從詩中哪一個字可以看出夜真的深了?又，可從哪一個字知道夏夜裡其實還有生物在活動著? 

答：(1)睡；(2)醒。 

6.根據本詩，在夏夜裡沉睡的主角有哪些? 又，正在活動的主角有哪些?各從事什麼活動? 

答：(1)生物類(小弟弟、小妹妹、小雞小鴨)、自然類(田野、山巒)；(2)南瓜藤(攀爬)、小河(歌

唱)、夜風(跑步)、螢火蟲(旅行)。 

7.根據〈夏夜〉一詩，請以 1-5排列出下列事件發生的先後順序。 

答： 

羊隊和牛群告別

田野回家了 

夏天的夜輕輕地

來了 

夜風在夏夜裡愉

快地旅行 

街燈亮起向村莊

道晚安 

小弟弟小妹妹闔

上眼睛走向夢鄉 

1 3 5 2 4 

8.作者透過「火紅的太陽也滾著火輪子回家了」呈現出怎樣的黃昏景象?又，其中的「滾」字帶給你

怎樣的感受？ 
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答：(1) 彩霞滿天的絢麗；(2) 活潑調皮、又帶點焦急。 

9.詩中關於夏夜來臨前的描寫，呈現出怎樣的景象與農村生活的意境？又，帶給你怎樣的感受?  

答：(1)夏天黃昏時熱鬧與喜悅的景象；(2)日出而作，日落而息；(3)溫馨、輕鬆愉悅。 

10.詩中「輕輕地」與「來了!來了!」等文句的重複出現，各可營造出怎樣的行文效果？  

答：(1) 形容夏夜腳步的輕巧，彷彿在不自覺中夜色已經籠罩大地，表示夜「不知不覺」地降臨； 

(2)流露著歡喜愉悅的語氣，含有純真的喜悅之情和歡迎的意味，充滿對夏夜的期待之情。 

11.「撒了滿天的珍珠和一枚又大又亮的銀幣」呈現出怎樣的夏夜景象？運用了什麼修辭？為何作者

要擺在該節的最後？你認為還可以用什麼來營造相似的感覺？又，「撒」字可以換成「丟」、

「拋」與「擲」嗎?理由是?  

答：(1)星月交輝、月明星燦；(2)借喻、視覺摹寫；(3)太陽下山，四周漸暗，更能凸顯出夜空的星

月；(4)自由作答，如：星星是眼睛、螢火蟲、鑽石、燈泡、織女的淚珠；月亮是玉盤、大餅、飛

盤、香蕉、圓潤的卵黃；(5)不妥；(6)因為「撒」字帶出的動作較優美飄逸…… 

12.從「美麗的夏夜啊!」「涼爽的夏夜啊」可看出作者對夏夜的感受是？ 

答：對夏夜的靜美與舒暢情不自禁地發出讚嘆。 

13.詩中作者為何要特別描寫小弟弟、小妹妹的夢境？從夢境中可看出他們進入夢鄉時的心情如何？

答：(1)a.藉活潑的夢境展現夏夜靜中有動的畫面；b.遼闊舒適的夢境，予人自在、歡愉、涼爽之

感；c.凸顯夏夜的安詳與舒適；(2)愉悅、自在。 

14.詩的末尾，為何作者要特別強調只有南瓜、小河、夜風還醒著？又，這樣的描述順序有何考量？ 

答：（1）以輕靈的動態反襯深夜的寂靜，為夏夜增添活潑的生機；（2）形成由近而遠、由親而疏

的空間層次感，隨著大地逐漸靜下來而逐步可聽見聲音，感受生命的生機與活力。 

15.詩中哪些文句營造出類似「蟬噪林逾靜，鳥鳴山更幽」的意境？末尾提到的螢火蟲，在全詩中扮

演著什麼樣的角色？又，除了螢火蟲，還有什麼事物可以代表夏夜或夏天？ 

答：(1)只有綠色的小河還醒著，低聲歌唱著流過彎彎的小橋； 

(2)a.呼應主題—夏夜；b.與前節中的星月光、街燈相互輝映，共同營造夏夜的富麗堂皇之美； 

(3)自由作答，如：冷氣機、蚊子、乘涼、蒲扇；蟬、蛙、蓮荷花、冰棒。 

＜整體分析＞ 

16.本詩中哪些詩句傳達出白天即將結束時的收穫與滿足？哪些詩句呈現出天倫之樂的溫馨氣氛？哪

些詩句讓人感受到夏夜的涼爽？哪些詩句呈現夏夜的繽紛多彩？在色調的呈現上如何變化？又，詩

中所描述的是鄉下還是城市的夜景？理由？ 

答：(1)蝴蝶和蜜蜂們帶著花朵的蜜糖回來了，羊隊和牛群告別了田野回家了； 

(2)聽完老祖母的故事，小弟弟和小妹妹也闔上眼睛走向夢鄉了； 

(3)小弟弟夢境中的魚兒在藍色的大海裡游水、綠色的小河歌唱著溜過小橋、竹林中的夜風在夏夜裡

旅行；(4)火紅的太陽、又大又亮的銀幣、藍色的大海、綠色的小河； 

(5)從暖色調(如:火紅)轉為冷色調(如:銀白、藍、綠色)；(6)鄉下的夜景；(7)因為詩中的蝴蝶、蜜

蜂、牛、羊、小雞、小鴨、山巒、田野、南瓜、螢火蟲等都是鄉下較易見到的景物。 

17.全詩共用了幾次的「了」字？你認為在朗讀時會造成什麼效果？ 

答：(1)20次；(2)語氣自然，語調輕快活潑，充滿童趣。 

18.本詩屬於何種詩體？作者在行文的鋪陳上具有哪些特色？又，對照作者簡介，本詩具有楊喚童詩

的哪些特點？ 

答：(1)屬於記敘式抒情詩；(2)a.透過兒童的眼睛和口吻寫成，淺近自然，清新有味，筆法靈活，

語調天真爛漫，意境雋永；b.形式自由，無固定格律；c.在分行排列的技巧上，善用類疊，保有節

奏和整齊之美；d.以轉化修辭的擬人法寫成，在動詞的運用上表現出一種親切感，使自然與人融為

一體； 

e.透過色調的變化展現夏夜時間的推移；(3)詩裡有童話、美麗的形象、無邊的幸福、自然的韻律。 
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乙、螢火蟲相關補充： 
(一) 科普知識 

1.簡介： 

螢火蟲，昆蟲名，夏天時生長在水邊。能飛，尾端會發出綠色燐光，靠著螢光訊號吸引異性，

進行繁衍。牠們捕食害蟲，有益農作物。俗稱「火金姑」、「夜姑娘」或「夜之使者」。臺灣螢火

蟲的種類有六十多種，每年四月起，在各地陸續有現身，牠們會在溪水邊、農田近水處棲息繁殖，

傍晚時活動力最旺盛，晚上九點大概就已經休息了。若要賞螢，請保持安靜，喧譁聲容易驚擾螢火

蟲，影響牠們的交配活動。還有，千萬不要用手去抓或摸螢火蟲，因為牠們一旦被人類碰觸過，便

會受到同伴排擠，影響交配與繁殖，有些膽小的螢火蟲甚至還會受到驚嚇而死掉。此外，螢火蟲畏

強光，探照時，可先用紅色玻璃紙包住手電筒，以減低對其活動的干擾。螢火蟲是生態環境監測的

指標昆蟲，由於牠們喜歡棲息在乾淨的水源，所以大家要好好維持生態環境，才有機會留住這群可

愛的小精靈喔！ 

2.螢火蟲為何發光？ 

    螢火蟲的發光器，位於腹部，通常在幼蟲期時就能發現，但能產生發光現象，大約是在三週大

的時候。然而，牠們為什麼能發光呢？原來，在牠們的體內，含有一種磷化物—發光質，發光質在

體內如經發光酵素作用，會引起一連串的生化反應，而光就是這些反應之後的副產品。有很多少年

朋友在首次抓螢火蟲時，往往卻步不前，深怕被灼灼的亮光給燙傷了！其實，這是多慮的！因為螢

火蟲的光能絕大部分耗在發光，觸摸時幾乎感覺不出熱能，不像家庭用的燈泡，大約有百分之九十

的能量是耗在熱能，而只有百分之十用來發光。 

3.發光的目的為何？ 

    螢火蟲的光色，因種而異，常見的是黃色、黃紅色及綠色。然而，發光對牠們而言，究竟有什

麼意義呢？根據昆蟲學家的研究認為，螢火蟲發光的目的，最主要是求偶—也就是作為異性間傳訊

的訊號；除此，還有照明及警戒的作用。在熱帶地區，螢火蟲的種類相當多。以臺灣為例，已知的

種類最少有三十種。而全世界最有名的「螢火樹」，是在馬來西亞的柔佛州，當地有棵紅樹林，終

年棲息樹上的螢火蟲成千上萬，每當入夜之後，牠們就開始發光。起初，閃閃爍爍，不太規則，不

久，整棵樹一閃一滅，好像活的耶誕樹，蔚為奇觀！ 

4.腐草果能化螢？ 

    除了「囊螢夜讀」之外，古時候的人相信「腐草生螢」的說法。現在由飼養和觀察得知，這種

自然發生說的理論是錯誤的。螢火蟲就和許多昆蟲一樣，是由卵孵化成幼蟲，再蛻變為蛹，最後羽

化為成蟲的。至於為什麼會被誤為由腐草衍生的，主要原因是雌蟲把卵產在多草的水中，而牠們的

幼蟲是在水中發育的緣故。 

           （節錄自楊平世<六足王國—昆蟲的世界>，北市幼獅文化公司） 

(二)文化典故：關於「映雪囊螢」(形容人在艱困的環境中勤奮讀書。) 

『映雪』是指晉代孫康夜晚利用雪光照明讀書的故事。孫康由於家中貧困而無法點燈夜讀，一

個冬夜，孫康因寒冷而從睡夢中驚醒，他發現窗外有雪映射出微光，於是取出書卷，來到院子裡就

著白雪所映出的光夜讀。憑著這種學習精神，他成為一位學富五車的名士，最後入朝為官。『囊螢』

是指晉代車胤借螢火亮光讀書的故事。他自幼好學不倦，因家貧沒錢買燈油。一個夏夜，他突發奇

想，抓了幾十隻螢火蟲放在白絹紮成的小口袋裡照明，藉著這微弱的光芒努力苦讀，後來學識日漸

長進，最終入朝為官。 

(三)相關詩詞 
1.<詠螢>周繇（唐） 
熠熠與娟娟，池塘竹樹邊；亂飛同曳火，成聚卻無煙。 
微雨灑不滅，輕風吹卻燃；舊曾書案上，頻把作囊懸。 
2.<詠螢>虞世南（唐） 
的歷流光小，飄飄弱翅輕；恐畏無人識，獨自暗中明。 

3.《詠螢火》李白（唐） 

雨打燈難滅，風吹色更明。若非天上去，定作月邊星。 
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4.《秋夕》杜牧（唐） 

銀燭秋光冷畫屏，輕羅小扇撲流螢。 

天階月色涼如水，臥看牽牛織女星。 

(四)相關民謠 

<西北雨直直落> (台語) 

 
<火金姑>〈台語〉 

 
<螢火蟲>國語民謠 

 
<火金姑>台語民謠 
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<星星蟲>客家民謠 

 
資料來源：http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2004/C0427420004/g-2.htm 

 

丙、詠物詩與螢火蟲相關猜謎 

1. 能開二月花,過江千尺浪,入竹萬竿斜－(  風   ) 

2. 千萬隻閃亮的神眼, 從無極的藍空中下窺大地－(  星星   ) 

3. 兩座連綿的山巒／倚潭而生／偶爾也有一些悲喜心情／攀爬而上－(  眉  ) 

4. 對摺的情書, 尋找花的住址－(  蝴蝶   ) 

5. 落盡殘紅始吐芳，佳名喚作百花王。競誇天下無雙豔，獨占人間第一香。－(  牡丹   ) 

6. 不受塵埃半點侵，竹籬茅舍自甘心，只因誤識林和靖，惹得詩人說到今。－(  梅   ) 

7. 秋叢繞舍似陶家，遍繞籬邊日漸斜。不是花中偏愛□，此花開盡更無花。－□應填(  菊   ) 

8. 時間的切割機,把人生一塊塊切離。－(  鐘錶   ) 

9. 年年秋劫之後，萬花落盡／你擎一叢叢紅豔／如擎一支支火炬／自冰冷冷的封凍下，默默燃

炬。－(聖誕紅 ) 

10. 秋天／最容易受傷的記憶／霜齒一咬／喔  那樣輕輕／就咬出一掌血來。－(  楓   ) 

11. 碧玉妝成一樹，高萬條垂下綠絲條。不知細葉誰裁出，春風二月似剪刀。－(  柳   ) 

12. 灞岸晴來送別，頻相偎相倚不勝春。自家飛絮猶無定，爭解垂絲絆路人。－(  柳   ) 

13. 頭上紅冠不用裁，滿身雪白走將來。生平不敢輕言語，一叫千門萬戶開。－(  公雞   ) 

14. 打著風吹不熄／雨淋不濕的燈籠／乘清風舞蹈／伴小溪歌唱／倦了／□就在草叢裡紮營。--

(螢) 

15. 儘管少則一行,兩行／多則七行八行／傳達的不過是一項訊息／你又向死神靠近一點點(生日卡) 
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16. 一萬批飄著白鬣的藍馬,呼嘯著／這匹銜著那匹的尾巴／直奔天涯－(  海浪   ) 

17. 如一條拉鍊,嘩啦啦拉開兩山的翠綠－(  瀑布   ) 

18. 搖一搖,抹一抹,就能塗掉所有錯誤／只留下隱形的疤－(  立可白   ) 

19. 這世界害怕明亮的思想／所有的叫喊／都被賭塞住了出口／真理以相反的形式存在著／只要一

點光滲進來／一切就會破壞－(  暗房   ) 

20. 佔領風景／必備之白皮書－(  霧   ) 

21. 可塑性極高的黏土／隨風捏造－(  雲   ) 

22. 搖搖擺擺,把腳尖併攏／綠綠油油／把手背高舉/迎著和風／成體操隊形散開／一散／就是千里

－(  水稻   ) 

23. 一口吞盡世界奇景－(  電視   )       

24. 水果中的鑽石－(  櫻桃   ) 

25. 完全開放自己，不要怕被太陽的熱情灼傷／擁抱紫外線，去霉除斑／難得從房間出走，要珍惜

接近大自然的每分每秒／沒有洗澡的人窩進來時，要和他分享你的跳蚤。－(  棉被   ) 

26. 透過了小小的牢獄之窗／終於，和被深深禁錮著的孿生的「我」相見了／縹緲而又憔悴的呀／

伸手觸那分隔兩個世界的垂直平面／於是，掌和掌緊緊的貼著了／於是，相對無語，淚落涔

涔……／喧嘩正起自四方──是風的笑聲。(提示：日用品)－(  鏡   ) 

27. 沒有聲音／一條冒火的喉嚨／沒有聲音／一條汙染了的喉嚨／沒有聲音／一條僵直了的喉嚨／

也許下面在醞釀著什麼吧／總之／正正經經的／呼吸了這麼久／就是／沒有聲音。－(煙囪 )  

28. 萬無一失；密語要輕輕傳送／向濃邃的髮叢／向一隻暖象牙的雕刻／左鬢精巧右鬢更玲瓏／幽

徑，一曲暗通。這首新詩中所謂「一隻暖象牙的雕刻」是比喻－(提示：身體器官) (  耳   )       

29. 只有沿著堅硬的環節／向天空步步高升／才是你不變的志向／也只有綠／才是你一生想說的

話。／那句話／在忠臣傳裡才能讀到－(  竹   )    

30. 自憐結束小身材，一點芳心位肯灰。時節到來寒焰發，萬人頭上一聲雷。－(  鞭炮   )    

31. 說什麼好呢／唯／吃是第一義的／歌／偶爾也唱／也曾吻過／不少的／啊─酒瓶－( 嘴  )    

32. 生於火╱卒於╱灰燼－(   煙   )    

33. 令靜止的事物╱群情騷動－(   風  ) 

34. 聞你╱吻你╱終於決定╱吞下你－(   酒  ) 

35. 現在╱你是夏日裡╱最快樂的╱水聲了－(   青蛙  ) 

36. 大喊╱在記憶的山谷╱冤家的名字被懸崖踢來踢去－(  回音   ) 

37. 四周都是風景╱有一個小男孩漫不經心地騎在它的脖子上╱東張西望╱那裡有風景！-- (窗) 

38. 一隻花蝴蝶╱拿掉大頭針╱卸下翅膀╱嫌太少的目光讚賞╱爬回童年╱當毛毛蟲╱收集女生的

尖叫－(  標本   ) 

39. 無悔的燒痛自己╱直至╱淌下最後一滴熱淚╱冷死的心╱完全無法復燃－(  燭   ) 

40. 小時能吃令人饞╱老時能用被人砍╱雖說非銅也非鐵╱渾身骨節壓不彎－(  竹   ) 

41. 有一物╱在人體中╱可大可小╱有時在╱有時不在╱有的黑╱有的紅╱有人美╱有人醜－(心 ) 

42. 從很遠的地方╱帶來一把長剪刀╱在明亮的春季星空╱歡樂的唱著歌╱將春天剪裁成╱有花又

有草的風景－(  燕子   ) 

43. 百花發時我不發╱我若發時都嚇殺╱要與西風戰一場╱遍身穿就黃金甲－(  菊花   ) 

44. 咬定青山不放鬆╱立根原在破巖中╱千磨萬擊還堅韌╱任爾東南西北風－(  竹   ) 

45. 身體瘦長╱有青有黃╱自從出世╱遍體長刺－(  黃瓜   ) 

46. 一個黃媽媽╱一生手段辣╱愈老愈厲害╱小孩最怕她－(  薑   ) 

47. 根根鬍鬚入泥沙╱自造房子自安家╱地上開花不結果╱地上結果不開花－(  花生   ) 

48. 青樹結青瓜╱青瓜包棉花╱棉花包梳子╱梳子包豆芽－(  柚子   ) 

49. 嗨嗨╱俺的老祖宗曾在景陽崗上受盡窩囊氣╱今天╱俺要把現代武松╱一口吞了－( 虎) 

50. 是誰給你取這個名字╱從未見你吹過一個曲子╱你只是窮年累月的╱瞇起兩隻冰冷的眼睛╱在

門內門外╱看人家進進出出－(  喇叭鎖   ) 

51. 一枚無價的大餅╱分開了大家吃╱早上暖舌╱中午燙嘴╱味道像橘子的是黃昏╱吃完了╱還有
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明天－(  太陽  ) 

52. 好一團波濤洶湧大合唱的紫色－(  牽牛花   ) 

53. 想牧神╱多血又多子－(  西瓜   ) 

54. 揖讓月在手╱動搖風滿樓－(  扇子   ) 

55. 飲露身何潔╱吟風韻更長╱斜陽千萬樹╱無處避螳蝗－(  蟬   ) 

56. 出了伊甸園╱再直的路╱也走得曲折蜿蜒╱艱難痛苦╱偶爾也會停下來╱昂首╱對著無止無盡

得救贖之路╱嗤嗤╱吐幾下舌頭－(  蛇   ) 

57. 不要再在我藍天的屋頂上散步╱我的鴿子曾通知過你╱我不是畫廊派的信徒－(  雲   ) 

58. 一張嬌小的綠色的魔氈╱你能夠目飛千里╱你的乘客是沉重的戀愛╱和寬厚的友誼－( 郵票  ) 

59. 感謝你們∕對於我∕小小的存在∕還報予∕生命最熱烈的掌聲－(  蚊   ) 

60. 不能成滔滔江河∕磅礡霖雨∕便化作點點滴滴∕偎在草上葉上∕聊表寸心－(  露水   ) 

61. 不聲不響∕把個遙遠的仲夏夜夢∕一下子點亮起來∕沒有霓虹的迷幻∕也不廣告什麼-(螢火蟲) 

62. 高節人相重∕虛心世所知－(  竹子   ) 

63. 來自石頭的族群∕雖然被騷人墨客∕請入書齋∕視為上賓∕始終還是∕不改其石頭的本性-(硯) 

64. 我與陽光∕一同呼吸 我與草葉∕一同臥看白雲 我與冰雪∕一同流淚 我與蝴蝶∕一同躲藏陰影

－(  大地   ) 

65. 雲衣雲髮青玉嘴∕群捕魚兒溪影中∕驚飛遠映碧山去∕一樹梨花落晚風－(  白鷺鷥   ) 

66. 住在沒有水的∕沙漠∕只好伸出很多的手∕向四方說∕給我水－(  仙人掌   ) 

67. 把我從溫暖的土裡∕連根拔起∕說是給我自由∕然後拿去烤∕拿去油炸∕拿去烈日下曬∕拿去

煮成一碗一碗∕香噴噴的稀飯∕吃掉了我最營養的部分∕還把我貧血的葉子給豬吃－(蕃薯  ) 

68. 像另闢蹊徑的探險家∕帶著彩虹的夢∕想著遙遠的前程∕自隱入雲端的懸崖上鳥瞰著－(瀑布 ) 

69. 莫將戲事擾真情∕且可隨緣道我贏∕戰罷兩奩分白黑∕一枰何處有虧成－(  棋   ) 

70. 你是天上的星星∕為了追尋那失落的夢∕向人間落淚了－(  螢火蟲   ) 

71. 頂著雨∕頂著單純兒歌的透明音符∕自在自適的小小世界－(  傘   ) 

72. 溶入身體裡面有限的水中∕才想起故鄉是浩瀚的大海∕當年以海浪的方式∕一波一波的∕移民

到陸地上－(  鹽   ) 

73. 一肚子悲哀∕卻怎麼也哭不出來∕欲振無力的黑傘∕遂沉沉成了累贅－(  陰天   ) 

74. 一架無法∕起飛的夢想∕還∕高懸著希望∕打轉∕不肯∕迫降－(  吊扇   ) 

75. 設若用水晶去聯想∕不如就汗水的味道∕說是眼淚的曲折∕更彷彿愛情的經歷…－(  鹽  ) 

76. 一隻奇怪的公雞∕沒有任何自由∕剝奪你發言權利的人∕不時的給你機會∕決定你向他申訴的

∕時間－(  鬧鐘   ) 

77. 白天向我的眼睛報到∕我的眼睛卻向黑夜報到∕然後∕繳出了光明和睡眠∕直至白天又來向我

的眼睛報到∕我的眼睛已無力接納白天－(  路燈   ) 

78. 你曾長在高高的樹梢∕現在卻甘作小草的肥料∕如果誰都像你那樣無私∕來年的春天一定美好

－(  落葉   ) 

79. 凝固童年的歡樂記憶∕緩緩滾來∕一顆顆晶瑩的問候∕在曾經青春的迴旋軌道上∕縱橫臉龐的

喜悅色彩∕再次∕相互碰撞－(  彈珠   ) 

80. 量身姓氏∕裁剪名銜∕燙金加爉∕印刷精美的薄薄一紙臉譜∕比自己更善於複製自己∕熱絡地

向握手∕交換∕生活的重量－(  名片   ) 

81. 最近最近的距離∕裝載最遠最遠的思念╱所有該說該聽的╱全濃縮在一個巴掌裡╱早已遺忘書

信的都市╱靈魂不再潛心思考文字╱一任對話的快速流動╱勉強支撐╱模糊不堪的脆弱情感--

(手機) 

82. 胼手胝足∕在陡峭的山坡上∕造綠毯的階梯∕給神踏腳∕登天－(  風箏   ) 

83. 敲鑼打鼓∕他們在一個∕黑白顛倒的∕世界裡∕慶祝光明－(  底片世界   ) 

84. 小時候∕爬上又滑下的∕父親的背∕仍 在那裡∕仰之彌高－(  山   ) 

85. 在鏡前∕精心為自己∕打一個∕牢牢的圈套∕乖乖∕讓文明多毛的手∕牽著脖子走－(領帶 ) 

86. 捏來捏去∕還是泥巴做的東西∕最聽話可靠∕你看萬世之後∕這些泥人泥馬∕仍雄赳赳氣昂昂
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∕(雖然也有幾個經不起考驗斷頭折腿仆倒) ∕仍忠心耿耿捍衛∕腐朽不堪的地下王朝－( 秦

俑   ) 

87. 一對相戀的魚∕尾巴要四十歲以後才出現∕中間隔著一道鼻樑∕(有如我和我的家人中間隔著一

條海峽) ∕這一輩子是無法相見的了∕偶爾∕也會混在一起∕祇是在夢中他們的淚－(  眼   ) 

88. 只要看一眼你這副嘴臉∕便知你是以食為天的族類∕但養得胖嘟嘟的身體∕要等到被刮得白白

淨淨∕煮熟了抬上供桌∕獻給同樣以食為天的神人∕才批洪掛彩得到應得的風光－(  豬   ) 

89. 從你嘴巴傳來的種種/總有更多迴響－( 麥克風  ) 

90. 一艘諾亞打造的方舟/穿梭在夢與現實的海洋－( 床  ) 

91. 提著琉璃宮燈的嬪妃們/幽幽地涉過天河/一個名叫彗的姑娘/呀的一聲滑倒了－( 流星 ) 
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螢火蟲的童謠、童詩 

◎ 火金姑---台灣童謠--- 

火金姑，來食茶， 茶燒燒，配香蕉， 茶冷冷，配龍眼， 龍眼會開花， 瓠仔換冬瓜， 冬瓜好煮湯， 瓠仔換粗糠， 

粗糠要起火， 九嬸婆仔賢炊粿， 炊到臭火焦，兼著火。 
 
螢火蟲詩詞 
 

  
 

   
   

天敵: 蜘蛛、食蟲樁科、鞭蝎 

▪ 觀賞螢火蟲 

賞螢期間：4月中旬到 5月下旬 

▪ 螢蟲種類：黑翅螢、台灣窗螢 

▪ 一到每年的賞螢季，大量湧入的人潮，總在不知不覺中破壞螢火蟲生長繁衍的生態環境。為

了讓下一代也能感受螢火蟲帶來的驚奇與感動，觀賞螢火蟲時，千萬不能讓車燈或火光直接

照射螢火蟲的棲息地，手電筒也必須套上玻璃紙，同時保持安靜與環境清淨，螢火蟲才能代

代繁衍、生長不息。 

 

▪ 螢火蟲季－賞螢注意事項 

小朋友，準備好請爸爸媽媽帶你去賞螢了嗎？ 

   每年 4中旬-5月中旬左右是台灣地區觀賞螢火蟲的最佳季節，此時正是螢火蟲羽化時期，也是

成蟲活動期，在傍晚時節當夜幕低垂，看見溼地裡、草堆邊，慢慢出現的星光點點，有螢火蟲的地

方表示空氣、土質、水質都很乾淨。 

    賞螢時機也是很重要，通常月圓的夜晚因背景色太亮，會影響賞螢品質，若有持續性大雨發

生，成蟲無法飛出，只能在地面發光，賞螢效果也不好。 

 

螢火蟲季－賞螢注意事項 

1. 帶手電筒 

觀賞螢火蟲的地點都較偏僻，有些地方路況不好，有些地方草木多， 

帶手電筒可以看路，也可防野外的蛇、蟲。 

2. 手電筒包上紅色塑膠紙 

汽車、手電筒的光害都會影響螢火蟲發光，螢火蟲看不見紅光， 

所以包紅塑膠紙發出紅光的手電筒，對螢火蟲的干擾最小。 

3. 安靜 

吵鬧會影響螢火蟲的棲息，驚擾牠們尋偶交配的活動，千萬要安靜。 

▪ 最佳賞螢時機：黃昏天剛黑，到晚上 9點之間， 天黑以後，螢火蟲開始尋偶交配，所以越晚

螢火蟲愈少，若想看多一點的螢火蟲，就不能太晚。 

最重要的一點是，觀察過程中也只限欣賞，千萬不要隨意 
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捕捉，不要破壞生態環境。讓更多人都有機會欣賞大自然 

的「螢光之舞」！ 

（1）服裝：以輕便為宜，著小帽、長褲、布鞋或雨鞋。 （2）攜帶物品:防蟲液、筆記本、照明設備

（手電筒燈罩貼上紅色玻 璃紙，當發現螢火蟲時將燈熄滅，再慢慢靠近觀察）、放大鏡、望遠 鏡、

哨子、急救藥品、賞螢圖鑑等。 （3）賞螢守則:保持安靜、不踐踏生態池岸、不捕捉、不留垃圾 


